29. Energiai praca

o Na zdjeciach pokazano rézne pojazdy. Sposrdd podanych nizej form energii wybierz te, ktéra

A. Energia kinetyczna poruszajacej si¢ wody

B. Energia promieniowania

C. Energia kinetyczna poruszajacego si¢ powietrza
D. Energia elektryczna

E. Energia chemiczna spalanej benzyny

F. Energia potencjalna grawitacji

e Podczas remontu mieszkania Maciek przez 10 s trzymat pieciolitrowe wiaderko wypelnione farba
na wysokoéci 1 m nad podloga. W tym samym czasie jego mlodszy brat Filip przesunat po podto-
dze krzesto na odleglos¢ 50 cm, dziatajgc sitg 20 N.

- Cigzkie to wiadro - stwierdzit Maciek. - Zmeczylem sie bardziej niz ty.
- Mimo wszystko to ja wykonatem wieksza prace — odpowiedziat Filip.

Czy Filip mial racje? Uzasadnij odpowiedz.
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e W tabeli przedstawiono warto$ci wykonanej pracy

przy przesuwaniu ci¢zkiej szafy o okres$long odlegto$¢. Y 120 240 360
Sita, ktéra dzialano na szafe, byla stata i réwnolegta do 5 el 20 40 60
podlogi.

Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest fatszywe.

1. Sila, ktérg dziatano na szafe, miata warto$¢ 6 N. P F

Przesuwajac szafe o 100 cm taka sama sifa jak przy poprzednich P E
przesunieciach, wykonano prace 600 J.

o Dziewczeta podniosty hantle na taka sama wysokos$¢. Na zdjeciach zaznaczono z zachowaniem
skali wektory sil, z jakimi wykonaly ¢wiczenie. Zmierz wektory sity na zdjeciu A i na tej podstawie
oblicz wartosci sit na zdjeciu B. Wpisz te warto$ci w odpowiednie miejsca. Nastepnie zapisz, jaka
prace wykonata dziewczyna na zdjeciu B.

Jezeli ciato jest przesuwane na te
samg odlegtos¢, to wykonana
praca jest tyle razy wieksza, ile razy
wieksza jest dziatajaca na nie sita.

>

20N 20N

) W=20]
2

-

w=_ 1]

o Ponizej opisano sytuacje, w ktorych stata sita dziatajaca réwnolegle do przesuniecia powodowala

ruch ciala. Oblicz i przyporzadkuj kazdej z opisanych sytuacji wybrang z ramki warto$¢ wyko-
nanej pracy.

Aby wyrazi¢ prace w J, site nalezy
wyrazi¢ w N, natomiast przebyta
droge w m.

[ 3kJ+2,4mJ-20]-1,2GJ-240m]J - 12MJ-2]-30kJ }

>
A. Podnosimy torbe na wysoko$¢ 0,5 m, dzialajac sitg 40 N. W =

B. Samolot pokonuje 10 km, lecgc ze stalg predkoscig 800 kTm Sita ciggu silnika dzialajgca na sa-
molot wynosi wtedy 120 kN. W =

C. Rowerzysta przejezdza prosty i plaski odcinek drogi o dtugosci 1 km ze stala predkoscia 20 2.
Na rower dziala stala sita oporu rowna 30 N. W=

D. Przesuwamy po biurku zeszyt o 40 cm, dziatajac sita 0,6 N. W=
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N
W Obliczanie sity, gdy znamy prace i przesuniecie

Jaka silg dziatano na skrzynie podczas przesuwania jej o 2,5 m, jezeli sifa byta réwno-
legta do powierzchni podiogi, a wykonana praca wyniosta 500 J?

Dane: Szukane:
s=2,5m F=z
W=1500]
Sposob 1
Przeksztalcamy wzor na prace:
W=F-.s /:s
Podstawiamy dane:
F=20L =200N
,5m
Sposdéb 11

Skorzystamy z tego, ze znamy prace, ktora zostala wykonana.

Z definicji pracy wiemy, ze prace o tej warto$ci wykonamy, gdy sitg 500 N przesunie-

my skrzyni¢ o 1 m (poniewaz W =500 N - 1 m = 500 J).

Szafe przesuneliémy na odleglo$¢ 2,5 m, czyli 2,5 razy dalej niz 1 m. Aby wykona¢ te

sama prace, nalezy wiec dziata¢ 2,5 razy mniejszg silg niz na drodze 1 m, czyli
500N :2,5 = 200 N.

Odpowiedz: Aby skrzynie przesunac¢ o 2,5 m i wykonac¢ prace 500 J, nalezy przylozy¢
sile o wartosci 200 N réwnolegle do podlogi.
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